

# 罗山县法院开展法律服务进基层活动

# 法律咨询服务为家暴受害者支招

本报讯(刘俊)为进一步提高群众讲法、学法、守法的自觉性,近日,罗山县法院党组书记、院长马萍一行来到彭新镇仁和村,开展法律服务进基层活动,受到了当地群众的一致好评。

此次活动中,马萍向村民详细介绍了法律服务进基层活动的目的、意义和总体情况,并向村民发放了普法宣传册、诉讼须知、便民服务联系卡、官方微信扫描卡等。该院灵山法庭庭长方涛就婚姻家庭、邻里纠纷、赡养继承、农村土地承包、留守儿童人身安全、滥

伐林木、《反家庭暴力法》及清明节祭扫安全等方面,用平实的语言、典型的案例、著名的历史典故、相关的法律规定,旁征博引,深入浅出地向村民讲解有关法律知识,教育和引导村民依法办事,依法维权。

自法律服务进基层活动开展以来,该院重点就群众普遍关心的问题开展法制宣传,举办法律讲座,推行巡回审判,提供法律咨询,既开“小灶”,又送“大餐”,为辖区群众送上一道道别开生面的“法制盛宴”。截至目前,该院已深入学校、企业、军营、社区、乡村等场所,发

放普法宣传册、便民服务联系卡1万余份,提供法律咨询300余人次,开展巡回审判7次,举办法制教育专题讲座15场,受教育群众2万余人,在全县营造了讲法、学法、守法、用法的良好氛围,取得了良好的普法宣传效果。

□周辉

近日,罗山县检察院学雷锋志愿服务队负责人、政治处检察官张华带领公诉、案管、控申科的青年干警,来到新区社区广场,在搭好法律咨询服务工作台后,干警们一刻也没闲着,有的给社区居民发放宣传册,有的耐心解答居民们的提问。

得知社区有法律咨询服务,居民李阿姨便来到咨询台前,一脸委屈地诉苦:“我老公平时不喝酒对我很好,就是一喝酒就打我,我该怎么办?”青年干警刘玉告诉她:“我国首部《反家庭暴力法》3月1日起实施,您可以先向社区及妇联寻求帮助,如果他还不收手,您可以向法院申请人身

保护令,面对家暴,一定不要沉默,您现在就可以先向社区反映情况。”“太感谢你们了,我这就去找社区领导!”得知这一情况后,李阿姨决定立刻去寻求社区居委会帮助。

据张华介绍,该院学雷锋志愿服务队现有青年干警25名,是一支志愿服务的“生力军”。他们每个月都会深入社区开展义务清洁劳动、提供法律咨询、讲授法制课等,坚持志愿服务常态化,深受社区群众欢迎。



## 淮滨县法院加强党风廉政建设

本报讯(唐豫兵 彭翔)为确保党风廉政建设“两个责任”的落实,日前,淮滨县法院以“把政治纪律和政治规矩挺在前面”为工作重心,通过教育、谈话、监督和查处四道防线,确保把纪律立起来、挺起来、严起来。

早教育常警示,把握“基准线”。该院坚持以案明纪,通过明察暗访、违纪举报、旁听庭审等形式,及时对身边发生的违纪违法典型案例予以通报。开展部门“一把手”上党课活动,要求各部门“一把手”每半年上一次廉政专题党课,每季度进行一次部门廉政建设剖析,不断强化党纪党规教育,让“规矩”时刻立在干警心坎上。

勤谈话常提醒,指明“斑马线”。该院在建立廉政谈话制度的基础上,对廉政谈话对象整改情况进行跟踪

监督,跟踪了解其思想及工作状态,确保谈话不走过场,不打折扣。细监督常约束,划下“警戒线”。该院采取审务督察、随机抽查等多种方式,紧盯春节等重大节日关键节点,对公款吃喝送礼、公车私用、违规发放津补贴等开展明察暗访,坚持问题导向,聚焦“四风”“八项规定”,适时排查干警违规违纪线索,将问题扼杀在萌芽状态。

严查处常鸣钟,架起“高压线”。该院不断完善快查快处工作机制,集中力量,加快初核初查,对违纪违规线索按程序快速办理。坚持“一案双查”倒逼问责,对“两个责任”落实不力,导致本部门“四风”问题突出,以及顶风违纪的,坚决予以责任追究,对典型案件点名道姓通报,震慑各类违纪违规行为及涉事人员,杜绝和减少问题发生。

## 政法风采



近日,新县法院组织法官深入社区、居委会、农贸市场、大型超市等场所,开展《反家庭暴力法》宣传活动。活动中,法官紧紧围绕《反家庭暴力法》相关规定,以“反对家庭暴力、构建幸福家庭”为主题,向广大群众宣传妇女儿童等弱势群体相关维权法律常识,并发放法律服务卡和宣传册2100余张,赠送书籍500余本,受到了广大人民群众的一致好评。

高海硕 摄

## 政法一线

### 浉河区法院邀请政协委员参加执行异议听证会

本报讯(杜仁意)近日,浉河区法院邀请部分政协委员参加一起土地转让合同纠纷案件的执行异议听证会,使执行过程更加透明规范,更加贴近群众。

在合议庭的主持下,异议人的委托律师和被执行人的委托代理人围绕执行听证内容,依照法定程序逐一主张自己的权利,就土地转让执行异议问题进行

举证、质证。合议庭成员认真听取双方的陈述和辩论意见,就争议相关问题进行发问,并根据双方提出的执行问题一一予以解释和说明,充分保障涉案双方当事人的合法权益。政协委员认真旁听了整个听证过程,并对法官专业严谨的表现、合议庭成员驾驭庭审能力及保障当事人诉讼权利等给予了高度评价。

### 平桥区法院加强司法廉政教育

本报讯(季恒 郝有生)为进一步筑牢防腐拒变防线,确保司法环境风清气正,近日,平桥区法院党组成员、纪检组长史杰为全院干警上了一堂廉政教育党课。史杰在廉政教育党课中提出,审务督察工作是维护法院形象、推进司法廉洁的重要保障和

有力约束,全院干警要时刻遵规守纪、谨言慎行。院纪检监察部门将加强日常工作纪律检查,对督察中发现的违纪行为,尤其是在敏感时期顶风违纪的行为,发现一起处理一起,并对监管不力的涉事领导严肃问责,绝不姑息迁就。

### 淮滨县法院组织干警观看警示教育片

本报讯(李钊 平平)为进一步增强干警的廉洁自律意识,近日,淮滨县法院组织全体干警观看《偏离坐标的人生——许业观、蔡国斌、张程明腐败蜕变警示录》警示教育片,促使干警筑牢拒腐防变思想道德防线。

观看完警示教育片后,该院干警纷纷表示,廉政建设就在我们身边,反腐倡廉与我们每个人息息相关,我们要从腐败分子的警示中吸取教训,守住法纪底线,维护法纪的严肃性和权威性,不断加强理论学习,时刻筑牢拒腐防变思想道德防线,自觉抵制腐败,争做一名优秀的干警。

### 商城县法院积极开展文明创建工作

本报讯(赵曾行 柳健)为推动文明创建工作深入开展,近年来,商城县法院秉承“文化兴院”发展理念,不断提升文化品位,丰富文化内涵,全院各项工作实现了互融互促、联动发展的良好局面。截至目前,该院先后4次被评为“全省文明单位”,多次获得“全省优秀法院”“全市

优秀法院”等荣誉称号。该院坚持文化育人,建立了党建文化室、廉政文化长廊、图书阅览室等,用良好的文化氛围提升干警素养,引导干警快乐工作。设立老干部活动室、法官减压中心,配备运动健身器材,鼓励干警锻炼身体。目前,全院上下凝神聚力,风清气正,干劲十足。

### 新县法院举办法制安全教育讲座

本报讯(高海硕)近日,新县法院组织法官来到县城关一小,为学生举办了一场题为《小学生防骗知识》的法制安全教育讲座。

此次讲座,法官用简单生动、通俗易懂的语言,配合小学生喜闻乐见的课件与动画,设置有趣的法律常识题,向学生讲解在上学、放学路上如何应对陌生人、如何防诈骗等方面的基本常识,提醒学生要时时警惕,不断提升自我保护能力。通过法制讲座,学生们进一步提高了防诈骗能力,增强了安全保护意识和法律维权意识。

### 商城县检察院深入推进检务公开工作

本报讯(刘东辉 余英汉)为进一步增强检察工作的透明度,广泛接受人民群众的监督,日前,商城县检察院运用现代化信息手段,深入推进检务公开工作,为群众提供便捷高效的信息查询服务,切实提高司法公信力。

该院不仅开通了互联网门户网站,还运用“指尖信息化”新媒体开通了官方微信、官方微博,通过新媒体设置栏目,及时更新检察动态、案件快报、法律服务知识等内容,自觉接受社会各界的监督,让检察工作真正晒在阳光下,让群众更快地了解检察工作,监督检察工作。

## 潢川县法院开展送法进校园活动

本报讯(李莹 董飞)为进一步增强青少年的法制观念,预防青少年违法犯罪,近日,潢川县法院少年庭法官来到县第一中学老校区,为全校3000多名学生上了一堂法制课。

法制课上,普法授课经验丰富的董飞以《未成年人安全防护及违法犯罪的预防》为题,结合自己办理的真实案例,深入浅出地穿插各种与未成年人权益、安全防护、犯罪预防及女生安全保护意识等相关的法律知识,提醒学生保持适当警惕,清醒地认识生活中潜藏的危险,保护好自己。告诫学生改正自己的不良习惯,增强防范意识,远离校园暴力

行为。同时,董飞分析了青少年的犯罪特征,介绍了预防性侵、伤害及交通安全等知识,告诫学生要养成良好的行为习惯,增强自我保护意识。此外,法官还分析了该县近年来发生的几起青少年犯罪的案例,重点分析了发生在该校的一起未成年人抢劫的案例,这些发生在大家身边的案例对广大师生震动很大,引起了学生们的议论和反思。部分学生表示,平时要严格要求自己,保护好自己,大家要和睦相处,不吵架。老师们认为,以案说法的形式很生动,学生容易接受,今后还应多开展安全教育活动,向学生普及安全知识,营造事事讲安全、人人懂安全的氛围。



今年以来,罗山县法院严格落实行政诉讼异地交叉管辖制度规定,不断加大行政案件巡回审判力度,实现行政案件巡回审理常态化,行政案件巡回审判率达80%以上。图为3月15日该院行政审判庭到息县巡回审理一起行政处罚纠纷案时的情景。

刘俊 摄

## 法庭内外

# 潢川县检察院建立“互联网+检务公开”新模式

本报讯(项钰)近年来,潢川县检察院把检务公开作为促进司法公正、提升司法公信力的重要手段,充分运用互联网载体,把握三大重点,建立三项机制,注重三个结合,着力建立“互联网+检务公开”新模式,进一步提高公开的实效。

把握三大重点,提升公开水平。该院以满足人民群众对司法办案的知情权、监督权、参与权为导向,以重要案件信息发布和法律文书公开、检察宣传、检民互动为重点,充分运用互联网载体和手段,不断扩大检务公开的水平和层次。依托人民检察院案件信息公开平台,对人民群众关心的职务犯罪等热点案件信息做到应公开尽公开,确保准确及时。今年以来,共发布案件程序性信息237条,发布重要案件信息20条,公开法律文书164份。先后开通“潢川检察门户网站”“潢川检察微博”“潢检之家”微信,共发布或转发工作动态、检察职能、法律法规、典型案例等各类信息187条,努力传播检察好声音,传递社会正能量。

建立三项机制,促进规范公开。该院进一步强化检务公开工作机制建设,通过强化组织领导、明确责任分工、严格督察推进,不断提升“互联网+”大背景下的检务公开规范化水平。成立检务公开工作领导小组,将检务公开纳入部门岗位目标考核范围,对应公开不公开、公开不规范等情形,严格追究责任,提升检察官对检务公开重要性的认识。出台《互联网+检务公开工作实施意见》,对公开的范围、内容、程序作出明确界定,为检务公开树立标尺。建立“谁主管谁审核、谁发布谁负责”工作机制,明确由各业务部门负责案件信息和法律文书的初步审核,政治处负责重要案件信息发布,案管科负责程序性案件信息和法律文书的发布。定期召开检务公开工作联席会议,组织相关责任人员开展交流和培训,提升检务公开工作的能力。案管科定期对全院检务公开工作进行督察,及时编发督察通报,形成责任倒逼机制。

注重三个结合,放大公开成效。该院将检务公开与党风廉政建设、规范司法行为专项整治、职务犯罪预防等工作相结合,不断加大检务公开工作力度。开展“开门”搞整治,在检察外网、微博微信平台设立社情民意征集专栏,广泛征求人大代表、政协委员、人民监督员、特约检察员及社会各界对检察机关在规范司法行为方面的意见和建议,自觉接受社会监督。建立潢川预防职务犯罪QQ群,将相关职能部门纳入其中,及时发布预防工作动态,增强预防效果。

## 淮滨县检察院开展志愿服务活动

本报讯(李富强 刁晓冬)3月16日,淮滨县检察院党组成员、副检察长黎旗带领10余名青年干警,来到该县西湖养老院开展“关爱老人”志愿服务活动,为老人送去了关怀和温暖。

活动中,黎旗向西湖养老院负责人了解了淮滨县检察院前期组织的“冬日送温暖活动”以来,老人们的生活情况及养老院医疗卫生条件,并与老人们促膝交谈,详细询问他们的日常生活和健康

状况。老人们对该院青年干警的再次到来感到很意外,也很欣喜,一句“你们又来了!”这样朴素的话语让在场的青年干警感触颇深。面对因各种原因而住进养老院的孤独老人们,该院青年干警有的给老人按摩、梳头,有的与老人们聊天、话家常,还有一位老人发烧但不愿意打针吃药,青年干警打来热水给她泡脚进行物理降温,并开导她及时用药。该院志愿者用实际行动给老人们送去了一

## 罗山县检察院强化涉罪未成年人心理辅导工作

本报讯(周辉)为进一步加强对涉罪未成年人的心理辅导,近日,罗山县检察院向全县中小学心理健康教师岗位和医院心理医生岗位的4位心理咨询师颁发聘书,借助专业力量实现对未成年犯罪嫌疑人的特殊司法保护。

据悉,该院将加强与心理咨询师的对接,及时安排心理咨询师对未成年犯罪嫌疑人进行心理辅导;定期组织心理咨询师到县中小学举办心理辅导报告、进行个案辅导,不断提升学

生的心理健康水平和自我调适能力。不久前,该院未检办办理一起案件,未成年人吴某涉嫌盗窃同寝室同学李某银行卡,并从卡中取出一笔现金。未检办调查得知吴某作案时仅17周岁,其父母常年在外务工。案发后,吴某已将钱退还李某并取得对方谅解,但此事对吴某造成很大压力,吴某变得寡言少语,成绩下滑。为了让吴某重拾信心,未检办请来

了心理咨询师,心理咨询师为吴某做了有针对性的心理矫治和教育引导,引导吴某正确对待自己成长过程中遇到的困难和挫折,增强其主动融入家庭、社会的信心。经多次帮教,吴某走出阴影,性格变得开朗,学习成绩也有了较大进步。

同时,该院还制定了《关于对未成年犯罪嫌疑人及中小学学生进行心理辅导的若干规定》,对纳入心理辅导案件的条件、心理辅导活动的启动程序等,作出了具体规定。